

Debreceni

KEDD, 1936 NOVEMBER 17. XXXII. EVFOLYAM 263. SZAM.

független Újság

politikai napilap

6 fillér

Ciano gróf hétfőn este elutazott Budapestről

A tanácskozásokon megállapították a nézetek azonosságát

Budapest, november 26. Ciano gróf olasz külügyminiszter és felesége vasárnap délelőtt Gödöllőre mentek, ahol

vadászaton vettek részt Horthy Miklós kormányzóval,

két fiával és a budapesti olasz követség vezetőivel.

Este az Operaházba mentek, ahol díszelőadás volt a tiszteletükre. A díszelőadáson megjelent a kormányzó és felesége, valamint Darányi miniszterelnök és a kormány többi tagja.

Az operaházi díszelőadás után Kánya Kálmán külügyminiszter adott estélyt a belügyminisztérium dísztermében Cianoék tiszteletére, akik éjfél után egy óráig maradtak a díszes estélyen.

Ma reggel az olasz külügyminiszter feleségével és Colonna követvel az Andrássy úton levő olasz iskolába ment, ahol a külügyminisztert a budapesti olasz gyerekek lelkesen ünnepelték. Innen Cianoék visszatértek a Dunapalotába, ahol Röder Vilmos honvédelmi miniszter, Sónyi Hugó gyalogsági tábornok, honvédfőparancsnok, Nagy Vilmos, a budapesti vegyesdandár parancsnoka és Denk Gusztáv lovassági felügyelő látogatta meg az olasz külügyminisztert.

A hallban gyülekeztek az olasz külügyminiszter kíséretének tagjai és a magyar urakkal együtt autókba ültek. Megérkezett a szállóba Colonna herceg is. A társaság hat autón

Örkénybe utazott, hogy meglátogassa a lovasmúzeumot.

Késő délután tért vissza Budapestre az olasz külügyminiszter feleségével és este nyolc órakor utazott különvonaton a Déli pályaudvarról Rómába.

Budapest, november 16. Ciano gróf olasz külügyminiszter elutazása előtt a következő üzenetet intézte a magyar néphez:

— Mielőtt elhagynám a magyar földet, kedves kötelezőmet teljesítem akkor, amikor meleg üdvözlémet küldöm a magyar népnek. Az a lelkes fogadtatás, melyben budapesti tartózkodásom alatt mindenütt részem volt, mélyen meghatótt. Ez újabb kézzelfogható bizonyítéka azoknak az érzelmeleknek, amelyek Magyarország lelkét összekötik a fasizta Olaszország lelkületével, érzelmelek, amelyeket az olasz nép mély rokonszenvvel vesz.

A Kormányzó úr Ófóméltóságának — aki oly szilárd és biztos kézzel vezeti ennek az országunkat — a sorsát — közeli római látogatása alkalmat ad majd az olasz népnek, hogy is-

mételen kifejezésre juttassa szeretetét a magyar nép iránt.

Személy szerint nagy örömmel szolgált, hogy ezalkalommal találkozottam a magyar államférfiakkal s különösen az Önök kiváló miniszterelnökével Darányi Kálmánnal, továbbá, hogy módomban volt az Önök külügyminiszterével, Kánya Kálmánnal újabb barátságos és szívvelyes eszmecsere folytatni, amely megerősíti a két kormány nézeteinek azonosságát a két népet érdeklő kérdésekben. Őszinte üdvözlémet s jókívánságaimat küldöm a nagylelkű magyar nemzetnek, valamint azoknak a férfiaknak, akik sorsát intézik.

Budapest, november 16. Gróf Ciano olasz külügyminiszter negy- napos budapesti tartózkodásáról

az alábbi hivatalos jelentést adták ki:

Gróf Ciano olasz külügyminiszter budapesti tartózkodása alatt több ízben beható eszmecsere folytatótt Darányi Kálmán miniszterelnökkel és Kánya Kálmán külügyminiszterrel. A megbeszélések alkalmával szóba kerültek a két államot közösen érdeklő összes ügyek, amelyeket a legbarátságosabb szellemben megvizsgáltak. Megállapították a nézetek teljes azonosságát valamennyi kérdésben.

Róma, november 16. Az olasz sajtó hosszasan foglalkozik Ciano gróf külügyminiszter budapesti látogatásával. Ezzel egyidejűleg folytatódik a legismertebb közirók

erélyes állásfoglalása a magyar revíziós törekvések megvalósítása mellett.

Ma a Tribuna vezércikke megállapítja, hogy itt az ideje, hogy Európa választ adjon Magyarország követeléseire. A magyar nép bizalma kötelezettséget ró mindazokra, akik szívükön viselik az együttműködés sorsát. A kisanatnak újra át kell vizsgálnia a kérdést, még pedig ezúttal nyitott szemekkel. Magyarország éppen úgy, mint Németország, nem fogadhatja el, hogy a jogegyenlőséget feltételekhez kössék. A jogegyenlőség a nemzeti méltóság, a nemzeti becsület kérdése. Prágának és Bukarestnek meg kell érteni, hogy Magyarország jogainak visszaszerzése után abban a helyzetben lesz, hogy leüljön velük a tárgyaló asztalhoz és egyezményt is kössön. Ehez azonban megfelelő alapra van szükség. Ez az, amit Magyarország akar és Európának kötelessége, hogy ezt tudomásul vegye. Mussolini milánói intelmét nem lehet figyelmen kívül hagyni.

Három bandita 20.000 pengőt rabolt el egy bankaltiszttól és elmenekült

Budapest, november 16. Husz- ezer pengős bankrablás történt hétfőn délelőtt Budapesten. Az Angol Magyar Bank főpénztára előtt a bank egyik idős altisztja a pénztárfülke előtti márványasztalon át akarta számolni a kézhez kapott összegeket, amikor

hátról tarkón ütötték.

az altiszt ijedten fordult hátra, de nem látott senkit maga mögött, mire

tovább akarta olvasni a pénzt, de legnagyobb rémületére két köteg száz pengős.

20.000 pengő hiányzott az asztalról.

Az altiszt nem vesztette el a lélek- jelenetét, azonnal elkijáltotta magát: — Segítséget! Segítséget! Rablók! Zár- ják be az ajtókat!

A bank ajtajait nyomban lezárták és

értesítették a rendőrséget, ahonnan detektívek szálltak ki a helyszínre. A teremben tartózkodókat leigazolták és így kiderült, hogy

a vakmerő gangszterek még az ajtók lezárása előtt elmenekültek. A rablást a szemtanúk szerint három fiatalember kö- vette el.

Az Angol Magyar Bank 1000 pengő jutalmat tűzött ki a nyomravezetőnek.

A versaillesi szerződésből semmi sem maradt!

— jelentette ki Eden az angol alsóházban

London, november 16. Az alsó- házban Attleén, a munkáspárti el- lenzék vezére kérte a külügyminisztert, nyilatkozzék Németország lépéséről.

Eden külügyminiszter a november 14-iki német jegyzék ismertetése után így folytatta rövid nyilatkozatát:

— A német kormány a versaillesi szerződés aláírása óta ismételtlen hangoztatta elégedetlenségét a folyók nemzetközi helyzetének számos vonatkozásával. Híltér 1935 május 21-én ki- jelentette, hogy a versaillesi szerződés fennmaradt szakaszait, beleértve a folyók nemzetközi elnörszésére vonat- kozó határozmányokat, a német kor- mány csak békes megegyezés útján való felülvizsgálás esetén hajlja végre, ami az idők folyamán elkerülhetetlen

lesz. Több éven át tárgyalások folytak jelentékeny sikerrel abból a célból, hogy összeegyeztessék a német kíván- ságokat más érintett hatalmak érdekei- vel. Ilyen körülmények között az an- gol kormány sajnálja, hogy épen ab- ban az időben, amikor megbeszélések folytak s a múlt évben adott német biztosítékok ellenére a német kormány tárgyalás útján való eljárás helyett, ismét egyoldalú eljárást választott. Ezt a sajnálatot nem az a félelem sugalta, mintha a német kormány döntése fon- tos angol kereskedelmi érdekeket ká- rosított volna, hanem az a tény, hogy az ilyen eljárás némileg megnehezíti a nemzetközi viszonylatok folytatását. Mc Ewen képviselő: Maradt-e

még érvényben valami a versaillesi szerződésből?

Eden: Nem!

Páris, november 16. Delbos kül- ügyminiszter, aki pénteken vidékre utazott, hétfőn visszaérkezett a fő- városba, hogy megkezdje a diplomá- ciai tárgyalásokat a német kormány legutóbbi lépése ügyében. Az első dip- lomáciai puhatolódások után, ame- lyet a francia diplomáciai képvisele- tek tettek a különböző érdekel- kor- mányoknál, — a német kormánytól teendő diplomáciai előterjesztés ügyé- ben arra lehet következtetni, hogy a többi hatalom szintén diplomáciai elő- terjesztést intéz a német kormányhoz. Így különösen Belgium és Csehország csatlakozik ezekhez a diplomáciai

munkálatokhoz. A dolgok jelenlegi állásában még nem tudják, hogy milyen alakot ölt majd a nemzetközi akció és így nem tudják azt sem, hogy együtt-

tes lépésről, vagy pedig a különböző kormányok hasonló jellegű, de külön-külön megteendő lépésről lesz-e szó.

Az Evangélikus Fillegyelet jubileuma

Debrecen népszerű nőegylete, az evangélikus Fillegyelet vasárnap ünnepelte 50 éves fennállásának jubileumát.

FRITSCH GERGELY

műköszörűs, acélarú és fodrászati cikkek kereskedése, Piac ucca 71. (Royal épület.)

ma. Ünnepi istentisztelet volt délelőtt, amelyen Krisztus női tanítványainak a munkáját méltatta beszédében Pass László gyülekezeti lelkész. Istentisztelet után diszközgyűlést tartott a nőegylet, amelyen megjelent az egyház-közösség elnöksége, tisztikara, presbitériuma, a Fillegyelet vezetősége és sok tagja. Ott volt özv. Materny Lajosné, a Fillegyelet egyik alapítója és egykori legbuzgóbb munkása. Debrecen sz. kir. várost dr. Balogh Sándor tanácsnok, a Frontharcosok Szövetségét dr. Tanyogi Szűcs Géza elnök képviselte és ott voltak a testvér nőegyletek is: a Jótékony Nőegylet, a Kálvini-lék Templomgyülelete, a Szociális Misszió-Társulat és a Szent Erzsébet Nőegylet, amelyekkel mindig testvéri együttműködésben működik a Fillegyelet.

Lám Dezsőné elnökő a jubileumi alkalmat méltató ünnepi beszéddel nyitotta meg a diszközgyűlést és felkérte dr. Horvay Róbertet, aki 40 éven át sáfárkodott a Fillegyeletben, hogy olvassa fel az egyesület 50 éves történetét. Dr. Horvay Róbert a Fillegyelet 50 éves múltjának s a vele letűnt békevilágnak sok kedves életképét újította fel nagy figyelem közepette: a régi szép fillérbálok, a francianegyesekekkel, félértékes úrilányokkal, akik a büffé elárúsítói voltak, a nagylánnyá avatásokat, melyet hamarosan háziasszonyok követtek. Megemlékezett az 50 éves egyesület sokféle értékes közérdekű akciójáról, jótékony és kulturális munkájáról, az egyesület sok elhunyt és élő vezetőjéről, munkásáról.

A történet felolvasása után meghatározó következtetést a gyűlésnek. Dr. Pap Károlyné, az egyesület társelnöke emelkedett szólásra és tolmácsolta dr. Horvay Róbert volt főtitkárnak 40 évi munkájáért, hűséges buzgalmaért az egyesület hálás köszönetét és el nem muló háláját. A szívből jövő üdvözlő beszéd után átnyújtotta az ünnepeltnek az egyesület ajándékát egy négyleveles ezüst babékoszorút.

Pass László alesperes, th. esperes az egyház nevében üdvözölte a jubiláló Fillegyeletet és annak ünnepelt főtitkárárt, Elefánhy Sándor igazgatótanító pedig az evangélikus iskola hála- és köszönetét tolmácsolta a Fillegyeletnek és dr. Horvay Róbertnek sok-sok támogatásáért. Dr. Horváth Gyula, MÁV. tanácsos, az evangélikus vegyeskar elnöke az énekhar nevében üdvözölte dr. Horvay Róbertet. Fux Antalné „Hátarkönl” jelgével költői mélyességű, szívbemarkoló módon tolmácsolta a gyülekezet 3 elhunyt lelkipásztorának az emlékével szemben a nőegylet és a hívek örök háláját és szeretetét. A mély halást keltő reflexiók közben lélekben ott járt az ünnepelő gyülekezet Materny Lajos főesperes debreceni, Farkas Győző késmárki és Rapos Viktor mezőhegyesi sírjánál. Kegyelettel emlékezett meg Geresi Kálmán és Kovács Gyula Antalné eljövhetetlen érdemeiről. Lám Dezsőné elnökő zárószavai után a közgyűlés emelkedett ünnepi hangulatban fél véget a nemzeti Hírszkegy elnökölésével.

A gyűlés után egy küldöttség ment ki a temetőbe virágot vinni Geresi Kálmán, Kovács Gyula Antalné

és Wesztér Béla sírjára, akinek családja a Fillegyeletnek 300 pengőt adományozott a jubileum alkalmából szegényei segélyezésére.

Este az Angol Királynő vendégfogadásán előkelő, nagy közönség részvételével meghitt hangulatu társasvacsora volt, amelyen több kedves felszólalás hangzott el. Sipos Imre ref. lelkész, a Kálvini-lék Templomgyülelete nevében, Sass Béláné a Jótékony Nőegylet nevében, dr. Nagy Jenő a Természetbarátok nevében üdvözölte dr. Horvay Róbertet, Daniél M. Sándor pedig az ünnepelt hitvesét, ki a Fillegyeletnek mozgató lelke. Dr. Horvay Róbert felszólalásában a Fillegyelet régi intézményeiről elmondott kedves részletekkel köszönte meg az üdvözléseket. A fényes társaság sokáig maradt együtt kitűnő hangulatban.

Borotva köszörülés garanciával
Erdélyi László műköszörűsnél
Csapó utca 41. — Tűzoltó laktanya mellett.

Paprikás szalonnát abálat is hidegvacsorára Bődétől

Felrobbant egy francia löpörgyár

Marseille, nov. 16. A saint charisi löszergyárban pontosan délután háromnegyed 5 órakor borzalmas robbanás történt. Az egyik épületben tűz támadt s ez okozta a szerencsétlenséget. Az éjszaka szerencsére világos és ez megkönnyíti a mentők munkáját, akik azon fáradoznak, hogy kimentessék az áldozatokat a romok alól. A gyár alakatlan romhalmazzá vált. Mindenfelől érkeznek segélycsapatok: A kis faluban is károkak okozott a robbanás, bár azok nem látszanak túlságosan nagyoknak. Az ablakok mind betörték, a távbeszélőforgalomban is fennaka-

dás állott be. A villamosáram szolgáltatás megszakadt és szünetel.

Időjóslás

Élénkebb szél. Délután átmeneti derűtél. Éjjel sok helyen köd és eső. A magasabb hegyeken hó és havas eső. A hőmérséklet a hegyeken emelkedik, idelent kissé eszikken.

Vasvillával kezeltek a tettenért tyúktolvajt

Sánta István Belfelölő 163. szám alatti tanyáján tettenérték Vég h István debreceni, Sándor ucca 5. szám alatti lakó napszámot, aki tyúkot akart lopni. Sánta István dűhében vasvillával támadt a tolvajra és ezt úgy helybenhagyta, hogy orvosnak kellett magához téríteni. Vég Istvánt, aki életének nagyobbik részét már börtönben töltötte, a rendőrség őrizethe vette.

A felkelők páratlanul heves küzdelem után behatoltak Madrid északnyugati részébe

Valera tábornok csapatai kezükbe kerítették az egyetemi városrész kertjét

Madrid, november 16. A madridi védelmi tanács hétfőn délelőtt a következő hivatalos jelentést adta ki: Az ellenség vasárnap délután ismét nagy erőfeszítést tett arra, hogy a Mansanares folyón át vezető fahídon folytassa előnyomulását.

A marokkói csapatok s az idegenlégió csapatai 19 harcikosival olyan heves támadást indítottak amilyenre a polgárháború kezdete óta nem volt példa.

Az ütközet délután 3 órakor kezdődött s négy óra hosszat tartott. Végül is csapataink felrobbantották a hidat s így az ellenség kénytelen volt igen súlyos veszteséggel visszavonulni. A felkelők három harcikosiját ártalmatlanná tettük. A Mansanares folyónak eddig egyetlen pontján sem tudott átkelni a felkelők hadoszlopa. A főváros védelme a haditervek betartásával továbbra is rendben folyik.

Avilla, november 16. A nemzeti csapatok légihadereje különösen hétfőn a délelőtti órákban erősen bombázta a madridi erődítéseket.

Az északi pályaudvar és környékén elhelyezett kommunista gyűjtőtábor lángokban áll.

A salamancai főhadiszállás hivatalosan jelenti, hogy Yague ezredes hadoszlopa északnyugatról behatolt Madridba. A nemzeti csapatok elfoglalták az egyetemi városrész épületeit s több háztömböt. A maj döntő csatát nagy tűzértségi előkészítés előzte meg. A kormánycsapatok igen súlyos veszteségeket szenvedtek. A madridi arvonál többi szakaszáról egyelőre még nem érkeztek újabb jelentések.

Valencia, november 16. Largo Caballero, az elmeuekült madridi kormány miniszterelnöke az Ha-

vas-iroda tudósítójának kijelentette, hogy

Madridnak nincs kedvező hadászati helyzete.

Ha a felkelők elfoglalják a fővárost, e győzelemnek csak erkölcsi jelentősége lenne, mert a háború mindenképpen folytatódna.

Rabat, november 16. A sevillai rádióállomás ma délután 2 órakor ezeket jelentette:

Hivatalosan megerősítik azt a hírt, hogy hétfőn délelőtt Valera

tábornok három hadoszlopa átkelt a Mansanares folyón és

hatalmába kerítette az egyetemi városrész mellett levő nagy kertet.

A tegnapi nap történelmi jelentőségű volt a nemzeti csapatok számára, mert akkor kezdődött meg Madrid belső városrészeiben az előnyomulás. Igen rövid időn belül most már a piros-arany-piros nemzeti lobogó fog lengeni Madrid valamennyi középületén.

A MEFHOSz távirata Mussolinihez

Most tartotta első elnöki tanácsülését a MEFHOSz helyi csoportja. Sz. Rácz Imre elnöki megnyitó szavai után elhatározta a tanácsülés, hogy Mussolinihez a revizió követelő nagy beszédéről Colona herceg, budapesti királyi olasz követ útján, a következő táviratot intézi: Colona herceg, Budapest, Olasz követség.

Kérjük Nagyméltóságodat, hogy Olaszország nagy fiának, a Ducenak tolmácsolja a debreceni MEFHOSz Csoport háláját és szeretetét, nemzetünk érdekében kifejtett munkájáért. Szalacsy Rácz elnök.

Elhatározta a tanácsülés, hogy egyetemet végzett, művész tagjainak érdekében több kiállítást rendez és hogy megcsináltatja az igazi állás nélküli állástalan diplomások kataszterét.

Az eddigi és a jelenleg is készülő kataszterek nem felelnek meg a célnak, mert állástalan diplomások közé veszik a végzett tanítókat és tanító-nőket, valamint az érettségizetteket is. Állástalan diplomásoknak csak azokat lehet tekinteni, akiknek egyetemi végzettségük van. Ezután is felkéri az elnökség tehát az igazi állástalan diplomásokkal, hogy a kataszter könnyebb elkészítése végett sziveskedjenek az irodába befáradni. (Szent Anna u. 10-12. Hivatalos óra d. u. 3-5-ig.)

Anyakönyvi hírek

A debreceni anyakönyvi hivatalnál e hó 16-án, hétfőn, a következő bejelentések történtek:

Születések: Bota János fm., fia János; Rosenthal Márton keresk., fia Endre és 2 törvénytelen újszülött.

Eljegyzések: Mayer Ferenc szabász—Kovács Ella; Cs. Nagy Antal gazdálkodó—Ujvári Róza; Kaesándi Mihály napszámos—Jenei Erzsébet; dr. Csomor Benő orvos—dr. Gyenge Róza; dr. Kiss Zoltán orvos—Gáspár Margit; Szabó János napsz.—Farkas Mária; Boros Lajos cipész s.—Varga Katalin; Pusztai Lajos napsz.—Németh Zsófia; Papp Miklós asztalos s.—Szabó Róza.

Halálozások: Özv. Kovács Jánosné r. kath., 69 éves, Mikepécsi út 82. Özv. Knopfmacher Lipólné ízr., 77 éves, Garai u. 8. Özv. Ehrenfeld Ignácné ízr., 69 éves, Csokonai u. 38. Kovács Józsefné ref., 43 éves, Nagy macs, állomás. Bogár Emilné ref., 64 éves, Híd u. 8. Kerekes Kálmán ref., 74 éves, Apaffy u. 20. Szabó Géza ref., 3 hónapos. Késés ucca 14. Kálló Lajos né ref., 42 éves, Mikepécsi út 3. Gonda Zsuzsa ref., 76 éves, Nagysere 80. Prekup Dezső r. kath., 3 hónapos, Nyiradony. Szolnoki Gyula ref., 7 éves, Károly E. J. út, 10. Dobos Margit r. kath., 3 éves, Nyircsászari. Lódig Dezső ízr., 65 éves, Simonffy u. 13.

A magyar gazdasági kibontakozás útja

Kun Zsigmond nagyszerű előadása az Egyetemi Kör kulturális dé. utánján

A debreceni Egyetemi Kör vasárnap délután színvonalas műsoros kulturális délutánt rendezett, melyet Kiss József, a Kör elnöke nyitott meg. Juhász Géza Kosztolányi Dezsőről emlékezett meg egy belletrisztikailag emlékeztető nekrológgal, melyet Viorisz Ily bájos Kosztolányi-interpretációival követtek. Nagy Tibor felolvasása után dr. Kun Zsigmond, az európai névű közgazdasági író, a Magyar Pénzügyügyi Tiszviselők Országos Egyesületének központi főtitkára tartotta meg nagyszerű és mindvégig figyelmet lekötő előadását „A magyar gazdasági kibontakozás útja” címen az alábbi gondolatmenettel:

Annak észlegetésével, hogy a békeszerződés teremtette helyzetet egyáltalában nem tartjuk idő és értékállóknak, mégis meg kell néznünk, mit tehetünk a mai adottságok mellett az irányban, hogy nemzetünk gazdasági és népi erejét megjavíthassuk. Merőben téves fölfogás, mely szerint a világvilágosság, tehát az egyes országok el nem indulhatnak a gyógyulás útján.

Országunkban három főtenyezőben kereshetők és küszöbölhetők ki a termelés akadályai: a) a közterhek, b) a vámok, c) a földkérdésben.

Meg kell vizsgálnunk, hogy a közterhek mai mértéke föltartható-e a termelés, vállalkozás végleges elsovadásának veszélye nélkül. Ugyancsak meg kell vizsgálnunk, hogy adórendszerünk nem épül-e föl hibás alapokon s nem lehetne-e egészségesebb alapokra fektetni. Meg kell néznünk a vámkérdés szempontjából: vajjon helytálló-e az a beállítás, hogy vámfalaink fenntartása sőt továbbépítése racionális-e. Hogy a vámok nem szüntelenek-e meg több munkaalkalmat, mint amennyit teremtenek. Harmadszor meg kell vizsgálni, hogy a földbirtokkérdésnek olyan módon való kezelése helyes-e, mely a föld jelenlegi birtokosai, szelvénykeretben a földművelők s nem a földművelés érdekeit tartja szem előtt.

A közterheket jelentős mértékben le kell szállítani, adórendszerünket gyökeresen meg kell reformálni, egyszerűbbé, áttekinthetőbbé kell tenni. Elsősorban a legszegényebb rétegeket legérzékenyebben sújto fogyasztási és közvetlen adókat kell lefontani. Az elavult kataszteri földadót fel kell cserélni a racionálisabb földértékadóval, a házadót a telekértékadóval. Vámfalainkat fokozatosan le kell bontani, semmiféle veszély nem származhatik ebből, mert csak akkor jöhet be külföldi árú, ha ellenértékül magyar javakat exportálnak. Ha szükséges egyes termelési ágazatok támogatása, akkor

helyesebb a burkolt és nyílt vámvédelem helyett az ösztönös és egyszerű prémiumrendszer. A földkérdés kezelésénél a birtokosokat védő intézkedéseket a hitbizományos holtkezi megkötöttségekől kezdve végig fokozatosan le kell bontani. Akkor kialakul majd mindenfelé az a birtoktípus, amely a leggazdaságosabban hasznosítható s így a nemzet összességének érdekeit is legjobban szolgálja. A telepítést a közlelő földeken a járadékérték fomájában lehet végrehajtani, mai tökeszegény helyzetünkben ez az egyedüli komoly lehetősége a nincstelenek földhözjuttatásának s egyedüli garancia arra, hogy a földhözjutottak értéküknek megfelelően használják ki földjeiket s így biztosítják a közösség érdekeit.

Ha nemzetgazdálkodásunkban elhárítjuk a termelés akadályait, megszűntetjük az összes kedvezéseket, irracionális monopóliumokat s így megnyitjuk útját a gazdaságosság elve melletljesebb érvényesülésének, akkor a feltétlenül bekövetkező gazdasági javulás arányában szűnnek meg azok a mozgólódások, melyek a széles tömegek életlehetősége előtt kívánják a „zártszámok” kannibalisztikus rendszerítésével a sorompókat lezárni; vonulnak vissza a tüneli gyógykezelés kuruzslói és szűnnek meg az ifjúág nyugtalansága, eltűnnek az irracionális jelszavak és szélsőséges politikai irányzatok. Ezen az úton tehetjük erőssé és így képessé nemzetünket arra, hogy az új történelmi helyzetben az értelemvilágosságánál meg tudja építeni a békeszerződések papíroságjain keresztül a dunai népek ő szofisztikához vezető utat.

A kiváló előadót az előadás után melegen ünnepelték.

Megtérül fáradsága, ha

Frisch József ékszerészt felkeresi Szent Anna 5.

— Akinek gyakran fáj a gyomra, helműködése renyhe, mája duzzadt, emésztése gyengült, nyelve fehéressárga, étvágya megcsappant, annak a természetes „Frisch József” keserűviz csakhamar szabályozza a székletét, rendbehozza az emésztését, élénkíti a vérkeringést, és jó közérzetet teremt. Kórházi bizonyítványok tanúsítják hogy a Frisch József víz biztos és kellemes hatása következtében — kiváltképp ülfoglalkozásnál — állandó használatra rendkívül alkalmas. Az orvosok ajánlják.

A legizgalmasabb cirkuszfilm!

A sárga detektiv legbravurosoobb nyomozása:

CHARLIE CHAN A CIRKUSZBAN

Főszereplő:

WARNER OLAND

Szerepelnek még:

Törpék, óriás, gorilla stb.

Ilyen érdekesítő film még nem volt!

Siessen jegyét megváltani!

Bemutató ma a Vigszinházban

5csöves nagy super

Varázs-szemmel

push-pull kapcsolós, színváltó óriásskala, nagyméretű dinamikus hangszóró, szab. bej. újrendszerű óriás forgó, hangkorrekció. Különleges világvevő, mert

rövidhullámon
nappal is teljes hangerővel hozza a távoli adóállomások exotikus műsorait



ORION 55

MINDEN ORION RÁDIÓKERESKEDŐNÉL KAPHATÓ

Fenti készüléket készséggel bemutatja a fölerakat:

Földes Sándor cég, Püspöki palota

Fenti készüléket készséggel bemutatja a fölerakat:

KATZ ANDOR Piac-utca 60 szám

Kozma Miklós belügyminiszter Debrecenben

Leveldi Kozma Miklós belügyminiszter kedden délután Debrecenbe érkezik. A belügyminiszter ez alkalommal hivatalos körúton van. Másnap már továbbutazik az egyes hajdúvárosokba, hogy a helyszínen szerezzon tapasztalatokat a megyei városok közigazgatásáról. Az egyes megyei városok

me látogatása és miniszteri vizsgálat után a belügyminiszter vizsgálatot tartson és megsejmelje Debrecen város közigazgatási életét. A minisztert hajdúme gyei útján a miniszteri szakértőkön kívül báró Vay László főispán kíséri megyei és városi útján.

Leszúrta sógorát a gyermeke keresztelőjén

Véres esemény történt szombaton Szabó Imre bánki gazdálkodó tanyáján. Szabóknál nagy családi ünnepség volt abból az alkalomból, hogy az újszülött csecsemőt megkeresztelték. A keresztelőn a hozzátartozókön kívül a jóbarátok egész serege megjelent s a hangulat egyre emelkedettebbé vált a sok italtól.

A mulatozás egyre vidámabban folyt, a vendégek ittak, daloltak, táncoltak Szabó Imréné a szomszéd szobában beszélgetett sógorával, Debreceni Gáborral, amikor belépett a szobába férje, Szabó Imre az italtól felhevült állapotban felelősségre vonta feleségét és Debrecenit, mert félremagyarázta

a helyzetet. Hiába tiltakoztak mindketten, Szabó Imre felkapott egy kést az asztalról és beledöfötte Debreceni Gábor hátába. A férfi vértől borítva, eszméletlenül esett össze, az asszony pedig kétségbeesetten sikoltozva rohant ki a szobából.

A vendégek nagynehezen megfékezték a dühöngő férjet, valaki esendőröket is értesítette, mire egy járőr ment a helyszínre. Debreceni Gábort beszállították a debreceni klinikára, Szabó Imre ellen pedig megindult az eljárás. Szerencsére kiderült, hogy Debreceni Gábor sérülése nem súlyos és hét fón délelőtt már saját lábán elhagyta a klinikát.

SZEGYELD MAGAD, LAJOSKAM!

— kiáltozták a só ornők a vádlott kerékgyáriónak

Asztalos Lajos Homok uca 29. szám alatt lakó kerékgyártó-segédet különvántan élő felesége jelentette fel közösen elleni kihágás címen. Az asszony előadta feljelentésében, hogy férje május hó 16-án az Apaffy uca n nekitámadt és megfenyegette, hogy kitapossa a bélit és legyilkolja.

A járásbírósa g előtt a vádlott tagadta a vádat. Kijelentette, hogy ő május 16-án Horváth századosnál dolgozott egész nap, nem fenyegetőzhetett tehát ugyanakkor az Apaffy uca n.

Balog Vilma, a sértett asszony testvére tanuvallo m ásában határozottan azt állította, hogy látta Asztalost az Apaffy uca n. Asztalos erre kijelenti, hogy a tanu nem mond igazat.

— Lajoskám édes, ne hazudj! — mondja erre a tanu. — Lajoskám, süljön ki a szemed!

A bíró rendre utasítja a tanut, aki, mikor eltávozik, bájosan bu-

csut int a vádlottnak: Szervusz Lajoskám!

— Lajoska keményen néz a terhelő tanu után.

Ujabb terhelő tanu következik. Balog Ilona, aki szintén látta Asztalost az Apaffy uca n, sőt hallotta, amikor Asztalos azt a kijelentést tette, hogy úgy megveri a feleségét, hogy három hónapig vizes lepedőbe kell esomagolni.

Asztalos kijelenti, hogy ez a tanu sem mondott igazat, mire Balog Ilona kiáltozni kezd feléje:

— Szegyled magad Lajoskám! Köszönd meg, hogy csak ennyit mondok rólad, mert sok mindenről tudok én, Lajoskám.

Több tanut hallgatott még ki a bíróság, akik azt igazolták, hogy a kérdéses időben Asztalos valóban Horváth századosnál dolgozott. A bíróság végül is újabb tanuk kihallgatása végett elnapolta a tárgyalást.



SPORT



Akárcsak tavaly...

Most is 6:0-ás győzelemmel búcsúztatta a Boeckay az őszi idényt

Ha a vége jó, minden jó. Utolsó, illetve őszi búcsúmérkőzésén már teljesen magára talált a Boeckay csapata és szép játékkal fölényes győzelmet aratott. Csak megfelelő tréner kellett hozzá és kijött a csapatból az eddig elrejtőzött képesség, amelynek alapján a Boeckaynak legalább is a második helyen kellene ma lennie. De jobb később, mint soha. Opatá szakértelme rövid idő alatt esodát csinált és ha a jelek nem esálnak, tavasszal ismét a »nagy« Boeckayban gyönyörködhet a debreceni közönség. A Boeckay még jobb lesz, ez majdnem biztos, de hogy a debreceni közönség gyakran fogja látni, ez majdnem kizárt dolog.

A debreceni közönség ugyanis annyira szívtelen, érzéketlen és közömbös, hogy több, mint valószínű: a Boeckay az összes nagy mérkőzéseket idegenben fogja megrendezni. Ez ellen még a száját sem nyithatja ki senki, ha kimutatjuk, hogy a Budai ellen 470 pengő, a Szeged ellen 860 pengő és a Budafok ellen 780 pengő volt a bevétel. Ezek az összegek a legszűkebb kiadásokat sem fedezik, tehát a debreceni közönség elvesztette jogát ahhoz, hogy a mérkőzések eladása ellen tiltakozzék. Elérkezett az idő, hogy a Boeckay az egész világon, Budapeston és vidéken egyformán nagy attrakció, csak éppen Debrecenben mostohagyerek.

Pedig aki ott volt a vasárnapi Budafok elleni mérkőzésen, nem bánta meg. Miként tavaly az utolsó mérkőzésen a Budai ellen, most a Budafoknak rugott a Boeckay 6 gólt 0 ellenében. Az első nullás győzelem volt, melyet pompás csatárjáték, kitűnő védelem és ideális halvesor vívott ki.

A Boeckay győzelme egy pereig sem volt vitás, hiszen másodpercek alatt a Budafok hálójába juttatta a labdát Finta, aki a balösszekötő helyén régen látott nagyvonalú játékokat mutatott. Változatos játék során is kidomborodott a Boeckay technikai és taktikai fölénye, amely Berecz, Finta, majd ismét Berecz góljaiban jutott kifejezésre. Közben a Budafok is sokszor volt veszélyes, de a Boeckay halvesora és védelme biztosan rombolta szét akcióját.

A második féldőben a rosszul bíraskodó Gébert sok jó Boeckay-akciót állított meg tévesen és tisztán ennek köszönhető, hogy nem potyogtak a gólok. De mikor Palotás sérülése miatt 10 emberre olvadt le a csapat, a Boeckay gyorsan két fejes góllal állt bosszút. Finta és Teleki alakították ki a féltucatós eredményt.

A Boeckay minden játékosra nagyot javult és alig lehet bárkit is kiemelni a többi rovására. A Budafoknál a védelem volt gyenge, ennél rosszabbnak csak a bíró tűnt fel.

Hírdetmény. Debrecen sz. kir. város tulajdonát képező 6 db tarka és 3 db magyarbika, továbbá 2 db korosabb ló (herélt) folyó hó 17-én kedden d. e. 9 órakor a debreceni Baromvásártéren tartandó nyilvános árverésen eladásra kerül. — Ugyanakkor a város belső fogattartására részére 3 db öt éves herélt peflovat szándékozik vásárolni, miért is akinek ilyen eladó lova van, azt fenti helyre és időbeárthatja elő. — Debrecen, 1936. nov. 14. Gazdasági Tanácsnok.

A NEMZETI LIGA

vasárnapi fordulójában a következő eredmények voltak: Phöbus—

A DVSE bravuros győzelemmel őrizte meg erős vezetőhelyét

A vasárnapi amatőr forduló szenzációja a NyTVE—DVSE mérkőzés volt Nyiregyháza, ahol a pontvesztés nélkül vezető DVSE nagy akadály előtt állott. A villanygyáriak azonban bebizonyították, hogy nem muló szerencsének, hanem tudásuknak köszönhetik a jó szereplésüket és 2:0 arányban győzték le a NyTVE-t is. Kitűnő a DVSE gólaránya is: 37:4.

Kispest 3:2, III. ker.—Soroksár 2:0 Szeged—Budai 2:1, Elektromos—Haladás 0:0. A bajnoki táblázaton a Boeckay a 6-ik helyre jött fel, a Phöbus és a Szeged megelőzte a pihenő Hungáriát.

BUDAPEST

csapata név alatt szerepelt a Ferencváros—Hungária kombinált Párisban és 2:1 (1:0) arányban vereséget szenvedett. Ez az eredmény rendkívül sokat árt a londoni mérkőzésnek. Meg lehetett volna spórolni ezt a kudarcot.

Debrecenben a DVSC kíméletlen küzdelemben 2:0-ra győzött a Textil, a DEAC élvezetes játékkal 2:1-re az MTK ellen. Az NyVSC alig 1:0-ra verte az NSE-t, a NyAFE nagy küzdelemben 2:1-re a NyKISE-t. A PMÁV fölényesen 5:0-ra győzött a KMOVE ellen, míg a DKASE a kiesési derbi 1:1-re végzett a Turullal. Az életpontban DVSE, PMÁV, NyTVE, DVSC a sorrend.

Baltazár püspök örökének betöltése az ORLE-ben

Az alsószabos cs-hajdúvidéki papság kívánságai az ORLE-vel kapcsolatban

Az alsószabos-hajdúvidéki ref. egyházmegye lelkesegyesülete hétfőn délután tartotta értekezését a vármegyei háza kistermében.

Ez az értekeztet tulajdonképpen előkészítője volt az Országos Ref. Lelekesegyesület november 26-án Budapeston tartandó tisztújító közgyűlésének.

Ebből az egyházmegyéből indult ki 25 évvel ezelőtt az ORLE megalakításának a mozgalma, amikor még dr. Baltazár Dezső és Kiss Ferenc itt felkészültek, tehát az egyházmegye papsága már ekkor irányt mutatott a magyar ref. egyház összes református papjainak.

Nagy kérdés most az egyesület életében az alapszabályoknak a viszonyok által megkívánt átalakítása és a nagynevű vezér, dr. Baltazár Dezső örökének a betöltése.

Az egyházmegye lelkesi értekezlete azt az óhaját fejezte ki, hogy amennyiben dr. Radványi László konventi és zsinati elnök lesz, célszerűségi okokból az elnök, Kiss Ferenc érdemei elismerésül választassék meg örökös díszelnöknek. Debrecen irányító szerepe pedig biztosíttassék azáltal, hogy Maklár Károly püspök legyen az egyik alelnök, a két főtitkár is legyen a Tiszántúlról és pedig Molnár Zoltán hejduhadházi lelkész és dr. Vasady Béla teológiai tanár.

A Lelekesegyesület hivatalos lapja továbbra is Debrecenben jelenjék meg s legyen innen kiválasztva a főszerkesztője.

Feltétlenül ragaszkodik hozzá az alsószabos-hajdúvidéki papság, hogy az Országos Ref. Jóléti és Gazdasági Társulat elnöke Maklár Károly püspök legyen, mivel az ORJO tagjainak több mint a fele Tiszántúlról reformátusságából került ki, tehát ez szolgálhatja erőforrásait. Követeli a lelkészek testülete azt is, hogy a november 26-iki ORLE közgyűlés foglalkozzék a lelkészenyugdíjintézet törvény mielőbb való életbeültetésével, mert lehetetlen az a szomorú helyzet, amelyben a nyugdíjas lelkészek, de még inkább a havi 60—70 pengőn tengődő szegény papizvegyek most vannak.

Megemlékezés dr. Baltazár Dezső püspökről a temetőben és a Baltazár-otthonban

Vasárnap, néhai dr. Baltazár Dezső püspök születésnapján, már a kora délelőtti órákban virágba borult dr. Baltazár Dezső püspök sírja. Tisztelői emlékeztek meg róla, el nem muló szeretettel. Délben az Országos Református Tanító Egyesület Ormós Lajos elnök vezetésével jelent meg a sírnál és helyezte el a maga megemlékező virágoskrát, majd később a Kálvinisták Templomegyesülete népes küldöttsége tartott megemlékezést a sírnál dr. Baltazár Dezső püspökről. Siposs Imre lelkész bibliát olvasott és imát mondott, utána pedig szintén egy szép virágoskrát helyeztek el a síron. A bensőséges ünnepségen a család részéről dr. Kontsek Béláné jelent meg kíséletével.

A Péterfia ucai egyházzrész délután fél 6 órakor tartott megilletődött hangulattal ünnepséget volt lel-

kipásztora, dr. Baltazár Dezső emlékére. Az ünnepélyen megjelent dr. Vásáry István főgondnok, dr. Tankó Béla rektor, dr. Csikesz Sándor, dr. Kállay Kálmán, dr. Erdős Károly egyetemi tanár, vitéz Szentgyörgyi Lajos altábornagy, dr. Erdős József kollégiumi ügyész, dr. Soós Béla, Baja Mihály lelképásztorok. A család részéről Kolozsvári Kiss László és neje, Baltazár Katalin vettek részt az ünnepélyen. Az ünnepélyt a kollégiumi Kántus nyitotta meg. Szigethy Gyula ének- és zenetanár vezényletével elénekelték Szentgyörgyi Lajos gyászdalát: Kész légy ember a halálra... Szabó Dániel teológus Szegedi István: Sirató című versét szavalt, ezután nagy átérzéssel. Emlékeztet dr. Szentpéteri Kun Béla egyetemi tanár tartott a püs-



PIGNICZKY ISTVÁN

A szegedi hírneves Brauswetter órásnak tanítványa, 12 évig elsőrendű szakkurató volt — CSAPO-UTCA 12. SZÁM

püskről és az emberről. Minden szava át volt szöve a baráti megemlékezésen kívül, igazi tárgyilagos és történeti meglátásával a nagy püspök kiválóságainak. Dr. Hegyaljai Kiss Géza lelkész dr. Baltazár Dezsőről írt három verset olvasta fel. A püspök ifjúkori leveleiből néhányat dr. Farkas Pál ismertetett. Záróbeszédet dr. Balogh Gyula egyházzrész gondnok mondott. A mély hatású emlékünnepély a megjelent nagyszámú közönség zsoldáránakéval fejeződött be.

Gyászrovat

LÉDIG DEZSŐ MEGHALT

Mély részvétet keltett Debrecenben az a hír, hogy Lédig Dezső földbirtokos 65 éves korában, hat heti szenvedés után meghalt. Lédig Dezsőt mindenki szerette és tisztelte, nemcsak érző lelkű ember volt, akitől soha nem távozott üres kézzel a szegény ember. Debrecenben végezte iskoláit és a gazdasági akadémia elvégzése után vértesi birtokán gazdálkodott. Hat héttel ezelőtt súlyos szívbetege ségével került a klinikára, ahol influenza, majd szövődmenyes tüdőgyulladás támadta meg a szervezete, amely nem tudott megbirkózni a gyilkos kórral. Halálát felesége, két fia, agg édesanyja és számos rokona, jóbarátja és ismerőse gyászolja. A gyászborult család Vértesen fogja eltemetni Lédig Dezsőt.

Özvegy Tóth Pálné született Jerniczky Teréz 68 éves korában meghalt. Temetése november 17-én délután 3 órakor lesz a Köztetőben a római katolikus egyház szertartása szerint.

Özvegy Fésüs Istvánné született Varga Eszter 72 éves korában meghalt. Temetése november 17-én délután 2 órakor lesz a Köztetőben a református egyház szertartása szerint.

Kálló Lajosné született Horváth Irma 42 éves korában meghalt. Temetése november 17-én délután fél 4 órakor lesz a Köztetőben a református egyház szertartása szerint.

Niedermeyer Anna 85 éves korában meghalt. Temetése november 17-én délután 3 órakor lesz a Köztetőben a római katolikus egyház szertartása szerint.

Özv. Lédig Dezsőné Elek Anna a maga, György és István fiai, az édes anyja özv. Lédig Lajosné, valamint az egész rokonság nevében mélyszéges fájdalommal tudatja, hogy szeretett férje

Lédig Dezső

földbirtokos

hosszu szenvedés után elhunyt.

Holttemét 1936 november hó 17-én déli 1 órakor helyezük örök nyugalomra Vértesen.

A részvétláogatások mellőzését kérjük!

Minden külön értesítés helyett.

Legujabb

Kesztyű különlegességek

nagy választékban olcsón

Hamerlinél, Piac-utca 16. sz.

A pénzügyminiszter nem törli a behajthatatlan nagy adóhátralékokat, hogy ezzel kézben tartsa a gazdákat — mondta Vásáry József

A mezőgazdasági bizottság nincs megelégedve a polgármester intézkedéseivel — A NEP-párti tagok is megszavazták a javaslatot, hogy a költségvetést meglebbezék

Vasárnap délelőtt a törvényhatósági mezőgazdasági bizottság Csáky János elnöke alatt ülést tartott. Az ülés ünnepélyes aktussal kezdődött. A földmivelésügyi miniszter ugyanis oklevéllel és 80-80 pengő pénzjutalommal tüntetett ki két munkást, akik már harminc esztendeje vannak egy gazdánál. A két munkás Sipos Sándor és Marcinkó Dániel. Az okleveleket és pénzjutalmat a két munkásnak szép beszéd kíséretében a polgármester nevében dr. Veress Géza tanácsnok adta át a kiüntetetteknek.

Animozitás a gazdákkal szemben

Ez ünnepi rész után az elnök bejelentések következtek. Az elnök bejelentette, hogy a polgármester nem hajlandó a híd vásártól a vasúti állomásig kért marhahajtó utat megépíteni, mert annak elegendő nagy költségére nincs fedezet, de meg a statisztikai adatok szerint alig néhány állatot hajtának a vásárról a vasútra. Balogh István éles szavakkal helytelenítette a polgármester elutasítását. Az ipart pártolják, a mezőgazdaságot nem. Több jóindulatot, belátást kíván a gazdák részére, mert most nagyon mostohán bánunk velük. Vásáry József is az út megépítését követelte. Csáky János és dr. Veress Géza a polgármester álláspontja mellett foglaltak állást. Jóna István szerint bizonyos animozitás látszik a gazdákkal szemben. A marhát a vásárron hajtják el és könnyen megeshetik, hogy valamelyik rideg marha felborít valami látogatóban lévő francia vagy angol kisasszonyt és akkor nemzetközi botrány lesz. Dr. Veress Géza tanácsnok erőlyesen visszautasította, hogy akár a polgármestert, vagy a város vezetőségét animozitás vezesse a gazdákkal szemben. Megismétli, hogy igen is nagyon kevés állatot hajtának a vasúti állomásra, a bikkavásár pedig nem a híd vásárról van és így nem fenyeget a veszély, hogy valamilyen francia, svéd vagy holland kisasszonynak baja essék. A bizottság mégis kimondta, megfogyszer megkeresi a polgármestert, hogy a kívánt utat építse meg.

Tárgyalja-e a bizottság a költségvetést?

A polgármester arról is értesítette a bizottságot, hogy nem tehet eleget a bizottság ama megkeresésének, hogy a költségvetést a bizottsággal tárgyalassa le, bár nincs kifogása ellene, hogy azt a bizottság is a maga körében tanácskozással tárgyalja meg. E kérdésben úgy határoztak, hogy a tisztviselői mezőgazdasági kamara útján az országos kamarától kérik a döntést, hogy a költségvetést a bizottság hivatalosan tárgyalhatja-e.

A gazdák kigúnyolása a polgármester határozata

Éles vita fejlődött ki az elnök és Vásáry József között ama kérdésben, hogy a bizottság a gazdák jog ügyében felirat intézését kérte és erre a polgármester határozatában azt mondta, hogy ezek közismert kérdések, amelyekben a közgyűlés már állást foglalt. Vásáry József kijelentette, hogy a polgármesteri határozat a gazdák kigúnyolása.

Elismerés Koós Mihálynak

Jóna István indítványára kimondta a bizottság, hogy Koós Mihálynak, az országos kamara most nyugalmába vonuló igazgatójának érdemeit jegyzőkönyvben örökíti meg és megkeresi a tisztántúli mezőgazdasági kamarát, hogy a kamarai intézmény létrehozása és annak fejlesztése terén hervadt hatatlan érdemeket szerzett Koós Mihályt örökös taggá válassza meg.

Panasz a legeltetési rend ellen

Polgáry Miklós sérelmesnek találta, hogy a polgármester november 22-én állapította meg a hortobágyi legelő állatok hazahajtásának idejét. Kéri, hogy a régi gyakorlatot tartsák meg ezután is az állatokat csak akkor hajtásák haza, ha már az időjárás miatt ki szorulnak a legelőről. A bizottság így is határozott.

Kimondta a bizottság, hogy a hortobágyi intéző bizottság vizsgálata érdekében írjanak fel a földmivelésügyi miniszterhez.

Újból megkeresik a polgármestert, hogy a vásártéri korlátokat építsék már meg.

Diszkrét foglalatást kérnek a gazdák

Jóna István ezután adóselelmeket panaszolt. Elmondta, hogy ujjában nem a házhoz mennek foglalni a hátralékos gazdák és nem így intézik el diszkrétan ezt a foglalatást, hanem kimennek a tanácsokra és ott a kukoricát, búzát foglalják le, ami egyrészt szegényt hoz a gazdára, másrészt éppen azokat a terményeket foglalja le, amelyek a gazdaság viteléhez és ahhoz kellenek, hogy azok árából az adót megfizethesse.

Ennél a kérdésnél Vásáry József

VASALJON
zárt ajtók és ablakok mellett
garantált fiist. és szagmentes
„LIKALIT“
faszénkockával.
Kapható:
Grünfeld Leopoldnál Hatvan u. 21.
Jakobovits Henriknél, Piac u. 49.
Gabányi Sándor Utóda Láng Mik-
lós cégnél, Csapó u. 28.
Kaufmann Sándornál, Csapó u. 29.
valamint minden jobb festék- és
fűszerüzletben.

is felszólalt és azt indítványozta, hogy csak egy évi adó összeget hajtssanak be a gazdákon, a fennálló sok évi hátralékokat vegyék revízió alá és a fennmaradó adó-tartozásokra hosszú időre szóló törlesztési lehetőségeket adjanak. Az állam 260 millió pengő adóhátralékot tart nyilván, amelyről a pénzügyminiszter maga is tudja, hogy sohasem lehet behajtani. De nem törlik ezeket, mert ezekkel is sakkban tartják a hátralékos gazdákat politikai szempontokból.

A bizottság az elhangzottak ügyében a polgármestert és a mezőgazdasági kamarát megkeresi. Ugyancsak megkeresi a bizottság a polgármestert, hogy a legelőbér hátralékok behajtását válassza el a közadók behajtásától.

Megfellebbezik a költségvetést Öry István ezután részletesen ismertette a sérelmeket, amelyek szerint a gazdákat a költségvetés-el és a megállapított pótdóval érik, miután a gazdákra igen nehéz viszonyok súlyosodnak és az idei ősz is igen rossz időt hozott. Iavasolta tehát, hogy a bizottság

Megnyilt! Megnyilt!

Férfi Ruhacsarnok

Csapó u. 14.
az udvarban.
Legolcsóbb árak!
Megnyilt! Megnyilt!

felebbezze meg a városi közgyűlés ama határozatát, amellyel a költségvetést megállapította és amelyben kimondta, hogy a pótdó 80 százalék lesz, amit a gazdák elviselni nem tudnak.

A bizottság az indítványt egyhanguan ellenvetés nélkül elfogadta és így a mezőgazdasági bizottság a költségvetést meglebbezte.

Néhány felszólalás után a bizottság közgyűlése egy óra felé ért véget.

Makláró Károly püspök üdvözlése

Az Országos Ref. Tanítóegyesület adománya dr. Baltazár Dezső síremlékére

Hétfőn délben 12 órakor megjelent a püspöki hivatalban Makláró Károly püspök üdvözlésére a debreceni felkészítő kar. Uray Sándor moderátor-lelkész üdvözölte a püspököt. Kijelentette, hogy örvendő lélekkel vették tudomásul a szavazás eredményét, mert a legméltebb emeltetett pajzsra. Imádkozó lélekkel állanak a püspök mellé és kérik, legyen erős a vezérségben és legyen imádkozó munkálarsa a szolgatársainak. Áldást kívánunk munkásságára. Makláró Károly püspök válaszában hangoztatta, hogy végtelenül jól esik neki lelkész-társainak felé sugárzó szeretete. Egy test, egy lélek kíván velük lenni. Isten közös munkájában. Nincs boldogabb sors, mint elégni másokért, azokért, akik szeretet és melegség nélkül szükkölkednek. Igyekszünk ebben a szolgálatban egygyéformni.

A felkészítő kar üdvözlése után a KIE küldöttsége tisztelettel a püspöknél. Dr. Ménéss Lajos, a KIE társelnöke kért köszöntő beszédében szeretetet és pártfogást, hogy munkásságuk, mellyel az ifjúságot akarják Isten országába vezetni, eredményes legyen. Makláró püspök válaszában megemlítette, hogy már 1895-ben a budapesti ref. ifjúsági egyesületben mint tikkár működött és onnan hozta magával az ifjúság szeretetét. Biztosítja az egyesület megértéséről és felajánlja segítő erőt.

Ezután az Országos Refomátus Tanítóegyesület vonult be a püspökhöz és fejezte ki a maga köszöntését. Ormós Lajos elnök mondta el, hogy bizó reménységgel jönnek és teszik be a sorsuk intézését a püspök kezébe. A tanítói hajlékba beköszöntött a szükség, de mégis hűséggel ott állanak a munkában, mert tudják, hogy a munkájuk nemzeti érdek. Ebben a munkában kérnek támogatást. Ebben a

köszöntésben, — kérik a püspököt, — érezze meg 2500 református tanító feléje sugárzó szeretetét.

Makláró püspök a tanítói hivatást egy különös kulturmiszsiói hivatásnak látja. Áldozatos és önfeláldozó mun-

MEGNYILT

Sólyom

hölgý fodrász-szalónja

Széchenyi-utca 2.

kának. Mindig nagyra értékelte a munkájukat és kijelenti, hogy a tanítóság-nak a legközevtebb munkatársai akar lenni. Bizalmat kér és ígéri, hogy ajtja mindenkör tárva-nyitv áll a bizalommal hozzá jövő tanítóság előtt.

A püspök szavai után ismét a püspök elé állott Ormós Lajos elnök és megkéri a püspököt, hogy az Országos Ref. Tanítótestület nevében adományozott 250 pengőt fogadja el, mint a dr. dr. Baltazár Dezső síremlékére szánt adományt. Makláró Károly püspök nagy megilletődöttséggel veszi át az adományt és megköszönte, mint az első követ, amit a nagy püspök síremlékére elhozhat.

Délben a püspök árpádtéri lakásán a debreceni Jótékony Nőegylet köszöntötte Makláró Károly püspököt.

Ugyancsak üdvözölte a püspököt az alsószabóesi-hajdúvidéki egyházmegye lelkészikara is. Bartha László esperes köszöntötte Makláró Károly püspököt, aki meleg szavakkal köszöntö meg az üdvözlést.

Ön még nem látta?? hogy lehet az?!

Rohanjon jegyét megváltani, mert ilyen jó filmet, mint

„A három sárkány“

amióta él, még nem látott!!!

a Hungária

filmszínházban.

ma is : 5, 7, 9 órákor!

hírek

A Debreceni Független Ujság pártoktól független politikai napilap Szerkesztősége és kiadóhivatala: Ferenc József út 49. sz. Telefon: 32-12. Előfizetési ár: egész évre 20.—, fél-évre 10.—, negyedévre 5.—, egy óra 1.80 pengő. Külföldre ennek a kétszerese. Egyes szám ára hétköznap 6 fillér, vasárnap 16 fill.

Mindentudó

Ügyeletes gyógyszertárak:
„Nap” Tolvay Imre Piac u. 1. „Munkaközi” Preiser Ernő Piac u. 72. „Aranyegyszarvú” Grósz Nagy Ferenc Kossuth u. 8. „Arany János” Boróky György Csapó u. 66. „Mátyás király” Papp Gyula Nyilastelep.

RADIÓMŰSOR:

KEDD, NOVEMBER 17.
Budapest I.

6.45: Torna. — Utána: Hanglemek. — 7.20: Étrend. — 10: Hírek. — 10.20: „Ahonnan Széchenyi és Kossuth pályája elindult.” (A pesti megyeháza.) Irtó és felolvassa Nagy Mihály Sándor. — 10.45: „Estélyi ruhák.” (Felolvasás.) — 11.10: Nemzetközi vízjelzőszolgálat. — 12: Déli harangzó az Egyetemi templomból. — Időjárásjelentés. — 12.05: Rádios Jéka és cigányzenekara muzsikál. — Közben kb. 12.30: Hírek. — 13.20: Pontos időjelzés, időjárás- és vizálla-jelentés, hírek. — 13.30: A rádió szalonzenekara. — 14.40: Hírek, étrend, élelmiszerárak, piaci árak, arfolyam-hírek. — 16.10: „Asszonyok lajosságát.” Arányi Mária előadása. 16.45: Pontos időjelzés, időjárásjelentés, hírek. — 17: „A világháború utáni lakásépítés Magyarországon.” Kötis Iván dr. műgyemeli tanár előadása. 17.30: Tihanyi Vilma énekel, zongora kísérettel. — 18: A „Pesti” Szöveiség szegedi kerületének áttelebörzése a „Csaba” és „Botona” bajori egyesületek 15 éves fennállásának ünnepén. Közvetítés a szegedi Tanárképző Főiskola díszterméből. Beszélő: Budinszky Sándor. — 18.80: Hanglemek. — Kis színpad. „Két szomszédvár.” Hangjáték 6 részben. Irtó Harsányi Grete és Pálóssy Éva. Rendező Gyarmathy Sándor. — 21.10: Hírek. — 21.35: Közvetítés a Britannia-szállóból, Rácz József és cigányzenekara muzsikál. — Közben kb. 22: Időjárásjelentés. — 22.35: Italien, Oesterreich, Ungarn und ihre Freundschaft. Ottlik György dr. németnyelvű előadása. — 23: Melles magyar vonósnégyes. — 0.05: Hírek.
Budapest II.

18.00: hanglemek. — 18.50: A földművelésügyi miniszterium „mezőgazdasági felőrája. — 20: Láng Erzsébet cembalo-száma. — 20.35: Hírek, ügytőverseny eredmények. — 20.55: A Bohrandt-Weidinger szalonzenekar műsora.

— A Szülők Iskolája kedden este 6 órai kezdettel az ipartestület dísztermében tartja második előadását, mely alkalommal dr. János Gyula egyetemi tanársegéd „A szülők feladatai az egészségügy terén” címen igen hasznos nevelői útmutatásokat nyújtó előadást tart. Közreműködik ez alkalommal a Világítási Vállalat Dal-köre. Beléptdíj nincs.

x Ekszereit óráit vásárolja, készíttesse, javíttassa Moskovits Sándor, Piac uca 41. Törött arany beváltás.

— A Piac ucaj egyházzész leányköre nagyszerű vetítettképes előadást rendezett. A jótékony-célú est előadója Tóth Árpádné ny. Dóczy intézeti tanárnő volt, aki „Európa protestáns országairól” tartott mindvégig érdekesítő előadást, a szünetben pedig Konez Mária és Cziné Johanna leánykörti tagok, valamint Szalkó József tanítóképzős szerepeltek. Az előadáson jelen voltak a közkedvelt előadónő tisztelői és a kistemplomj egyházzész összejöveteleinek látogatói nagy számmal s mindvégig lelkes hangulatban kísérték végig a rendkívül tartalmas műsort. A sorozat legközelebbi előadója Szenes László segédlektész lesz, aki pénteken este 6 órai kezdettel „Délfranciaországi képek” címmel tart ugyanez a vetítettképes előadást a Kálvin tér 5 szám alatti gyülekezeti teremben.

— Az ügyvédek búcsúja dr. Maugner Arthurtól. A debreceni ügyvédi kamara ünnepi vacsorája, melyet távozó titkára, a nyíregyházi kir. járásbíróvá kinevezett dr. Maugner Arthur tiszteletére rendez, kedden este fél 9 órakor kezdődik az Arany Bika-szálló Boesky-teremben. Aki előre nem jelentkezett, jegyét a vacsora alkalmával is megválthatja.

NÓI, FERFI átmeneti és télikabát szövetek P 5.50-16l Petriknél, Szent Anna u. 5.

x Költöztetést Budapestre, áruk fel- és leszállítását, vidéki szállítást sokat gumikerekű golyósesap ágyas kocsival legolcsóbban vállal Debreceni Gyula szállító cég. Szabó Kálmán u. 55. Telefon: 27-02.

Debrecen 25, 20 és 10 évvel ezelőtt

1911 NOVEMBER 17. PÉNTEK. A városatyja választások során megválasztottak: Az I. kerületben a Csapó ucaán dr. Kiss Gyula, Kivács János, ifj. Schwartz Vilmos, Böszörményi Imre, dr. Balkányi Ede, Gerébny Pál, Suhajda Béla, Kánya Lajos, II. kerületben a Péterfia ucaán Török Péter, dr. Haendel Vilmos, Thieszen Arthur, Jóna János, Kerítész László, Ménes Mihály, dr. Lukács Béla, Bakóczy Gábor. A III. kerületben a Hatvan ucaán Szilágyi Bálint, Szathmáry Ferenc, Mike Ferenc, Sáfány Ferenc, Sarkady Ferenc, Nagy Pál, Kovács Lajos, Szücs István, dr. Moskovits Miksa. A IV. kerületben a Piac ucaán gróf Degenfeld József, Márk Endre, Grósz Nagy Ferenc, Csanak János, dr. Balkányi Miklós, dr. Szöllős Dezső, ifj. Horváth János, dr. Popper Alajos. Az V. kerületben a Varga ucaán dr. Révi Nándor, Jánosi Zoltán, Poroszlak Zoltán, Eckstein Márk, dr. Kovács József, Zelinger Ede, dr. Gáspár Géza, Pálffy Gábor. A VI. kerületben a Kossuth ucaán dr. Körössi Kálmán, Diesöfi József, Rochlitz Artur, Pethő István, Herczeg János, Varjessy Imre, Kelemen Gábor, Juhszáz Ignác.

1916. NOVEMBER 17. PÉNTEK. Csapatunk az Olt és a Zsíl völgyében előnyomulnak. Kampolungnál és Sósmezőnél visszaverjük az oláhok támadását. Az Erdőkárpátokban tűzharok folynak.

A Vörös Kereszt által rendezett színházi jótékonyági esten nagy sikerrel szerepeltek Neumann Margit, Nagy Tibor, Simonffy Rózi, Körner Emmuska, Hunyadi Sári, Baksay Panni, Pless Magda, Rostás Edli, Berzöffy Lola, Bozó Irma, Tasnády

— Ünnepele a Vitézi Székházban. Abból az alkalmából, hogy a kormányzó vitéz Makády Lajos nyugalmazott kir. ítélőtáblai íroda igazgatót a Vitézi Rend és egyben a haza javára teljesített értékes és eredményes szolgálataiért a Signum Laudissal tüntette ki, régebbi kartársai és barátai vasárnap este a Vitézi Székházban bensőséges összejövetelt rendeztek, amelyen a kitüntetésben részesített kartársukat melegen ünnepelték. A felköszöntőt Berki Géza kir. ítélőtáblai segédhivatali igazgató tartotta, amelyre az ünnepelt meghatottan válaszolt és újból hitet tett azok mellett az eszmények mellett, amelynek eddigi hűség és eredményes szolgálata legfelsőbb elismerést kiváltotta. A társaság lelkes hangulatban a késő esti órákig maradt együtt.

— Adomány. Özvegy László Jenőné lapunk útján 2 pengőt adományozott egy szegénysorban élő család részére.

Kató, Than Jolán, Klein Erzsébet, Zsurza Adél, Gaszner Ica, Seeling Alice, Horváth Bözsi, Szányi Vilma, Luka Velúria, Ország Ella. A táncokat Perczel Rózi tanította be.

A király Fischer Nándor és Hiller Rezső 39. gy. e. századosokat örnagyokká, Somogyi Jenő József 3. h. gy. e. főhadnagyot századossá, Antal Jenő 2. h. h. e. százados g. fizetű örnagy gazdasági tiszté, Papé Lajos 3. h. gy. e. hadnagyot főhadnaggyá, Magyar Nándor 2. h. h. e. főhadnagyot századossá, Horváth Antal 3. h. gy. e. főhadnagyot százados g. tiszté, Vályi Nagy Géza g. fizetű főhadnagy g. tiszté, Madarász József 3. h. gy. e. hadnagyot főhadnaggyá, Szalontai Nagy Béla 3. h. gy. e. zászlóst hadnaggyá nevezte ki.

A király megparancsolta, hogy dr. László Endre népf. főhadnagynak a legfelsőbb díszérő elismerés tudul adassék.

A városi tisztviselők dr. Váráry István tanácsnok és Rostás István főkapitány vezetés alatt beszerzési szövetkezetet alakítottak.

A lovag Wechseltmann vezek intézete hangversenyén nagy sikert arattak B. Herzog Lili, Kármán Gizi, Déferer Rózi, Sáfár Sándor, Lederer Rózi.

A Csokonai-színház bemutatta a Noszti fiú esetét Tóth Marival vágjátékot. Meleg sikere volt Nádassy Józsefnek, Dolgos Idának, Halassy Mariskának, Thuróczy Gyulának, Kardoss Gézának, Tamás Benőnek, Hermann Mancinak, Timár Katónak, Szigeti Jenőnek. Jók voltak László Gyula, Püspöky Rózi, Balázs Margit, Antók Ferenc, Csalmakóssy Gyula, Szabó Gyula, Halassy Géza, Fenyvesi.

x Gönczi Gábor kályhás-mester üzemét Monti ezredes uca 3. a'j helyezett. Bejárát Burgundia ucaából Raktáron legmodernebb csépekőkhát Telefon: 25-68

— Megint elnapolták a Rásó-Görgey tárgyalást. Görgey István dr. nyugalmazott tiszt főorvos egy sajtóperben, amelyben tanu-vallomást tett a hajdúböszörményi patikaüggyel kapcsolatban, Rásó István alispán személyéről is megemlékezett. Emiatt Rásó alispán felhatalmazásra üldözendő rágal-mazás címen eljárás indított Görgey Márton ellen. Az ügyben a törvényszék egy ízben már bizonyítást rendelt el és hétfőn került ismét az ügy a bíróság elé. A törvényszék újabb bizonyítást rendelt el és a tárgyalást elnapolta.

Grünfeld S. angol francia nődivattermét áthelyezte Piac u. 53. Linóleum udvar.

A tények beszélnek! Tekintse meg ruha szövet, pongyola és piyama anyagiáimál

Dr. REVESZ GIZANANAL Piac u. 12, Pannonia udvar.

— Aranyérmél, derék- és kereszt-fájásnál, a máj és a vèghèl felé irányuló vértululásoknál az igen enyhe hatású természetes „Ferenc József” keserűvíz lehetőleg minden nap reggel és este fél-félpohányi mennyiségben használndó.

— Előadás Pilsudskáról. Az Egyetemet és Főiskolát Végzett Magyar Nők Egyesületének debreceni csoportja rendezésében e hó 22-én, vasárnap délelőtt 11 órakor az Orvosi Kamara helyiségében, Gambrinus-passage, Illiakovics kisasszony, Pilsudski titkárné tart előadást: „Pilsudski und sein Volk” címen, német nyelven. Érdeklődőket szívesen lát az Egyesület.

ERZSEBET NAPRA legszebb virágok legolcsóbban „RÓZSA” virágésarnok Kossuth uca 3.

x Tartós ondulást, vizuális mot. vasondulást Bata fodrásznál készíttessen, Csapó uca 4. Szolid árak.

Nő- és ur szabó kelek

legolcsóbb beszerzési forrása HOROVITZ rövidárú nagykereskedőnél Széchenyi u. 1.

— Rendőrségi hírek. Sulyok Gyula, Bem József uca 2. szám alatti lakásáról ellopták a kerék-párját. — Gelbermann Miksának Mester uca 13. szám alatti lakásának ablakait beverték. — Az elmúlt éjszaka a Kálvin térről ismét ellopták a személtáda fedőjét. A tetteseket a rendőrség keresi.

x Hibás varrógépjét teljesen rendbehozta Keszler, Széchenyi u. 1.

Szörmeáruk, bundák Adler Jenőnél

Gambrinus átjáró Piac uca 26.

— Meghíusult betörés. Kovács Márton Rákosi Jenő uca 7. szám alatti szabóüzletébe betörést kíséreltek meg az éjszaka. A betörők benyomták a kirakatot és ki akarták húzni a szöveteket, de az egyik szövet az üvegszálankba akadott és a betörők otthagyták a zsákmányt, elmenekültek. A rendőrség nyomozza a tetteseket.

Modern Halvan u. 6. Tel. 34-59

Idei Nagy estélyi Kreációk

— A Vasutasok Szarnyakerék Önképző és Önségélyző Egyesülete Barna uca 9. szám alatti körhelyiségében e hó 21-én, szombatn este 8 órakor családi összejövettel keretében ismerkedési estélyt tart táncal egybekötte, melyre ezúton hívják meg tagtársaikat családtagjaikkal együtt. Beléptdíj nincs. Zenét a Máv. „Horthy” dal- és Zeneegylet kitűnő zenekarának tagjai fogják szolgáltalni. Rendezőség.

Megverte a sorompóort

Marján Gábor sorompóort vasárnap este a Nyulás melletti vámbáznál igazolásra szolgáltatta fel Kiss Albert...

A súlyosan sérült Marján Gábort behozták a városba és Lengyel Zoltán dr. sebészorvos részvételével elsősegélyben...

Vitéz Bessenyei Lajos előadása a Szülők Iskolájában. Vitéz Bessenyei Lajos főigazgató vasárnap délután előadást tartott a Szülők Iskolájában...

Acs úrszabóságát Simonffy uca 2c. alá helyezte. Dívatós munka.

Pap Károly professzor előadást tart a Népszerű Főiskolai Tanfolyamon. Az Egyetemi Népszerű Főiskolai Tanfolyam előadás sorozatának keretében dr. Pap Károly egyetemi tanár esztétikán délután előadást tart Petőfi Sándorról.

Házlebontás miatt olesón árusítók rőfös, dívatárukat, kalapokat, sapkákat. Csengeri, Csapó u. 9.

Vallásos estély az ispotályi templomban. A hívek nagy érdeklődése mellett folyt le vasárnap délután az ispotályi templomban rendezett vallásos ünnepély.

Hőcipőket, sárcipőket szakszerűen javít olesó úron Molnár Ernő műszerész. Csapó u. 30.

Kántusünnepély. Nagyban folyik a készülődés a Kántus november 22-i Vajdai Lajos és neje Doboz Erzsébet kegyes alapítók emlékének szentelt ünnepélyére.

Férjem elhalálása folytán a kályhásipart továbbra minden fennakadás nélkül, öcsém szakszerű vezetésével folytatom. Szíves támogatást kérve tisztelettel szv. Gschmeidyné, Timár uca 17. Telefon: 13-41.

Katalin napi táncestély a Függetlenségi Körben. A Függetlenségi Kör helyiségében november 28-án este 8 órakor a Kalászgárda nagyszabású táncestélyt rendez reggeli 5 óráig. Kétféle cigányzene. Ha valaki a táncestélyre meghívót nem kapott volna, de arra igényt tart, szíveskedjék felkeresni a Kör helyiségében, ahol a rendezőség gondoskodik a pótlásról.

A Csokonai-Kör megkoszorúzza Csokonai szobrát a Kalvin téren és siremlékét a Hatvan ucai temetőben

Este Oláh Gábor beszél a Csokonai-színházban

Ma, 17-én nagy ünnepe van Debrecennek. Legnagyobb fia, Csokonai Vitéz Mihály ezelőtt 163 évvel született egy kis házban azon a helyen, ahol ma a Hatvan uca 23. számú ház áll...

nek esatlakozásáról. A Csokonai-szobornál fél 12-kor találkoznak a Csokonai-Kör tagjai. A szobor megkoszorúzása és rövid beszéd után a Hatvan ucai temetőbe vonulnak...

Este a Csokonai-színház is megemlékezik a költő születésnapjáról. A megemlékező szavakat Oláh Gábor, a Csokonai-Kör alelnöke fogja mondani.

SZÍNHÁZ MŰVÉSZET

A Máv. Filhaemonikus Zenekar hangversenye

A muzsika szolgálata, bármennyire is ellentmondjon ennek a lételemnek a látszat és a mai élet, az emberiség egyik legsürgősebb, legfontosabb és legfontosabb feladata...

vesztett értékéből, hanem az a szimfónia formáját még jobban kidomborította. Lisznek két műve is szerepelt a műsoron. Mindkettő nagyon ritkán előadott mű.

A zenekart átszervezte, annak bemutatására időt és fáradságot nem kímélt és a zenekar által megszólaltatott minden hang annak a produktív együttműködésnek kisérvénye...

A szép hangversenynek, melyet elegáns és nagyszámú közönség látogatott, nagy sikere volt. Örömmel regisztráljuk a szép teljesítményt és reméljük, hogy a vasárnapi estének még sok folytatása lesz.

A CSOKONAI SZÍNHÁZ MŰSORA: November 17., kedden: Urilány, vigjáték, előtte Csokonai-ünnepség, B) bérlés.

A színházi iroda jelentése: Bombasikere van a Csokonai színházban ZILAHY LAJOS új vigjátékának. A közönség egyre fokozódó érdeklődéssel kíséri az

Minden eddigit felülmul az utóbbi évek kimagaslóan legszebb és legnagyobb filmalkotása:

Tasnády Fekete Mária és Lil Dagover együttes világhírnévű filmje: Az utolsó akkord

Kalap 6-80-tól, Ingek 4-50-től, Bélelt bőrkesztyű 4-50-től. óriási választékban WERNER Tiszántul legnagyobb úridivat üzletében

nemzedék illusztris vezető egyénisége új vigjátékában is főlényes derűt, éles emberlátást, meleg lírát, szellemesen vidám fordulatokat ad s ehhez a Csokonai színház pompás előadást szolgáltat. Az

Urilány

SZABÓ IMRE gondos rendezésében, a prózai társulat legkiválóbb tagjaiból alakított együttesel fut a műsoron. Török Vera, Halasy Mariska, Sívó Mária, R. Nagy Erzsé, Kómyos Sándor, Szilassy László, Thuróczy Gyula, Szabó László, Alszegehy Lajos kitűnő alakításokkal szolgálják a nagy sikert.

A keddi előadás előtt Csokonai Vitéz Mihály születésének évfordulójára alkalmából

Csokonai-ünnepély

lesz, amelyen OLÁH GÁBOR, Debrecen nagy lírikusa, a kiváló esztétikus mutatja a maihatatlan költőt, KAMARAS GYULA, a Csokonai színház tagja pedig elszavalja ADY ENDRE „Vitéz Mihály ébresztése” című költeményét.

Az ingyenes analfabéta tanfolyamra az irni-olvasni nem tudó egyének állandóan bejelenthetők: Széchenyi u. 20. sz. alatt az Iskolánkülvüli Népművelési Bizottság titkári hivatalánál.

KOZGAZDASÁG

ÉLENEKBE A GABONATOZSDE Határidőüzlet: Márciusi rozs 15.10-15.25, zárlat 15.22-15.25, májusi tengeri 11.57-11.68, zárlat 11.65-11.66. Készárueledások: Tiszavidéki 80 kg búza 300 m. 18.15, 150 18.00 pengő. ftszai 900 m. 80 kg. 17.95, 150 m. 17.92 és fci, 300 m. 18.10, 450 m. 18.05, 750 m. 18.00. Tengeri 300 m. 8.90. Árpa 150 m. 20.00, 300 m. 20.50, zab 150 m 15.60. Az árjegyzőbizottság megállapítása szerint a búza alsó árhatára 5 fillérrel alacsonyabb, a zab 30, a tengeri 10 fillérrel olcsóbb, a rozs és az árpa változatlan.

HIVATALOS VALUTAÁRFOLYAMOK 1 angol font 16.50-16.70, 100 cseh korona 10.10-12.10, 100 dinár 7.80-7.95, 100 dollár 337.00-341.00, 100 francia frank 15.50-15.90, 100 lei 2.80-3.00, 100 lira 16.90-17.90 (Az 500 és 1000 lírás címletek kivételével), 100 schilling 80.00-80.70, 100 svájci frank 76.85-76.65.

A DEBRECENI HENTES SZAKOSZTÁLY ÁRAI Tüviskes 1.80, karaj, 1.70, Sódar csont nélkül 1.60, tarja 1.40, vékony oldal 1.32, Bőrös, farok 1.00, fej - 70, köröm - 60, zsirszalonna, bőrrel 1.60, bőr nélkül 1.60, hárj 1.70, zsír 1.80, sós szalonna 1.80, Tepertő 2.00, füstölt kolbász 2.40, duorkás szalonna 2.40.

Egy apróhirdetés egyszeri közlése 10 szög két naplappban, a Debreceni Független Ujságban, a Debreceni Ujságban HÉT KOZSNAP 40 FILLER, VASÁRNAP 60 FILLER.

Apróhirdetések

Vastag betűvel szedett szavak duplán számítanak. — Üzleti hírtésre más tarifa. — Felvilágosítással készséggel szolgálunk. — Apróhirdetéseket este 8 óráig felvesz a kiadóhivatal.

Szerkesztőség és kiadóhivatal: Ferenc József-út 49. szám. Telefon: 32-12

Levelezés

Mozipartner, fiatal leány vagy asszony feltétlenül intelligenset keres szórakozni vagyó fiatalember. Jelige: »Séta« kiadóba.

Borostyán padlólak 1.76. Auspitz festéküzlet, Csapó u. 16. sz. 2741

Skót mintájú különleges gyapju salak legolcsóbban
H A V A S
Harisnyaház
Bádógos u. 1.

Katonatisztek, altisztek, katonai hivatalok, »Unió«-tagok elsőrendű tűzifát, szenet, kokszt, brikettet téli beszerzésre is havi részletfizetésre készpénzáron kapnak, 100 kg-ot már házhoz szállítva — »Margit« tűzifa- és szénkeres. vállalatnál, a Margit fürdő mellett. Telefon: 10-24.

J. Mindig a jöttöt várom, mikor jössz? Ma érkeztem haza. Böske. 4169

50% tüzelőanyag megtakarítás minden kályhához szerelhető hőfokozóval. Fülöp vízvezeték-szerelő mester, Piac u. 83. Telefon 29-17. 4133

Betöltendő állás

Tanulóleány könyvkötészetbe fizetéssel felvétetik. Cím: Nagy Károly és Társai, Piac uca 49. sz. 4149

Bejáró takarítónőt hosszú bizonyítvánnyal felveszek. Dr. Békésné, Batthyány u. 17., félemelet 4. 4112

Fiatal kereskedősegéd — posztó szakmában jártas, azonnal felvétetik. Feldheim Dezső Piac u. 41. szám. 4183

Kézimunkához értő jóházbeli leány felvétetik »Favorit«, Csapó 24. Jelentkezés déln. 4882

Bejárónő Burgundia uca 4. szám felvétetik. Balra második ajtó.

Bejáró, parketthez értő minden takarítónő azonnal felvétetik. Ferenc József út 73. 4177

Bejáró, parketthez értő minden takarítónő azonnal felvétetik. Rác, Piac uca 73. 4154

Bejáró takarítónőt, középkorút, 2 szoba takarításához reggelivel, tíz pengővel félnapra felvesz dr. Fráter, Piac uca 68. 4152

Kifutóleány felvétetik Dénes italmérésben, Cegléd u. 22. 4174

Italmérésbe ügyes fiú felvétetik. Dénes, Cegléd u. 22. 4175

Parketthez értő mindenest jó bizonyítvánnyal azonnalra keresek. József kir. h. u. 14. 95

Gazdasághoz értő bejárónő felvétetik. — Károly Ferenc József út 58. sz. Ertekezni délután 1 órától. 739

Allást keresők

Péksegéd, kitűnő kenyérmunkás, állást változtatna azonnal is. Cím a kiadóban. 4167

Okleveles tanítónő gyermekek mellé nevelőnőnek ajánlkozik, — vagy üzleti, irodai munkát vállal szerény díjazásért. Cím a kiadóban. 737

Kiadó lakás

Néhány olesó havibéres szoba még előjegyezhető az Arany Bika szállodában. Központi fűtés, hideg-meleg víz, kényelem. Havi bér 50 pengőtől. Felvilágosítást az iroda ad. 4166

Emeleti ucai bútorozott szoba fűdősoba használattal kiadó. Szent Anna u. 31. sz. 4180

Szoba, konyhás lakás mellékkeliségekkel azonnal kiadó. Ertekezni: Glück, Hatvan 59.

Garantáltan tiszta bútorozott szoba fűdősobával kiadó. Cím Püspöki palota III. kapu. Szücs házmesternél. 4168

Szép, világos ucai szoba kiadó. Ellátással is. Hatvan uca 16.

Üzletek

Egy üzlethelyiség kiadó. József kir. hg. u. 24. Ertekezni: Homok 99. 4179

Orthodox pékműhely üzlettel, berendezéssel kiadó. Kápolnási u. 2. Ertekezni Homok 99. 4178

Garzonlakás bútorral vagy anélkül kiadó. Deák Ferenc 2. II. em. 4176

Kiadó bolthelyiség szatócs, hentes, bármilyen célra. Sámsoni út 25., december elsejére. 4172

Fűszerüzlet belvárosban berendezéssel vagy anélkül átadó vagy kiadó azonnal. Glück, Hatvan 59.

Ingatlan

Olesó házhelyek eladók a Luther és Kuruc ucaok sarkán. Felvilágosítást ad dr. Csányi Farkas Attila ügyvéd, Werbőczy uca 12. I. emelet. 3412

Fülöp uca 21. kb. egy kat. hold parcellázva is olesón eladó. Zalogház, Hunyadi u. 14. 3902

Eladó családi ház 336 négyzetgyölmösösével, kétrétegű lakással. Gyár u. 8. 701

Eladás

Nőcipők teljesen új, eladók Cím a kiadóban. 4030

Női kelengye darabonként is eladó. Cím a kiadóban. 4029

Kombinált szoba berendezés díó politúros 260 P. Modern politúros asztalkák, konyhabútorok stb. Új bútorlerakat, Deák Ferenc uca 3. 4170

Alma olesón eladó. — délelőtti órákban. Csokonai uca 13. 734

Rádió

Rádiók átalakítását, valamint javítását a legolcsóbban felölősség mellett végzem. — Eredeti gyári gépek rak-táron Miklós u. 2. 3931

Vétel

Megvételre keresek búza, repce, köles fűmagos vadrepce aliat — nagy és kismennyiségben. Vancsy uca 20.

Pénz

Kölesönöket folyósítunk kereskedelmi árukra is Zalogház, Hunyadi u. 14. 3901

Kölesönöket első helyi bekebelezésre, vagy árufedezet mellett folyósítunk. Tözsdei megbízásokat elfogadunk. betéteket gyümölcsötletünk. Magyar Általános Takarékpénztár, Piac uca 81. 3814

Ellátás

Jövedelmét gyarapítja, ha az Ujságírók Clubjának éttermében étkezik. 4 fogásos nagy menü 1.10, kis menü 90 fillér. Elsőrangú házikoszt. Külön diétás konyha. Piac. uca 26. I. em. (Bejárat a bórondös üzlet mellett.)

Hungária pensio

Debrecen, Ferenc József út 59. szám. — Telefon 23-39.

Családi otthon, kitűnő konyha, a legszigorúbb diéták.

Oktatás

Német anyanyelvű úr irodalmi német nyelvre tanít s tárgyalást folytat. Ertekezni lehet délután 2-5 óráig. Hatvan uca 1. L. kapu. III. 54. 3080

Jazz-zongorát tanít Pesten és külföldön végzett fiatalasszony. L. László Anny, Werbőczy u. 4., III. 7. Iparkamara. 3982

Német oktatás: 24 óra 6 pengő. — Kossuth uca 41. 3007

Allástalan tanárok az összes iskola-típusok tantárgyainak és modern nyelveknek tanítását vállalják. Jelentkezés: Fazekas, Piac 44. fsz. 5. 4165

Ajánlat

Keszler nemcsak kerékpárban és alkatrészben a legolcsóbb hanem a javításba adott kerékpárokat jóformán felújításért javítja Széchenyi t. 1. 3305

Dióbél

naponta frissen törve. Fehér feles 1 kg. P. 2.50, H. rendű egy kiló 2.30. Diótörőde, Honvéd uca 9.

Párisból hazaérkeztem és gyönyörű bőrövekkel, kesztyű és bőr díszmő garnitúrával állok a vevőköröm rendelkezésére. Bácsiné Halköz 6. 3001

Ráfvasak, tetőbádog, takaréktűzhelyek, singerendők kaphatók. Oeska vasat legmagasabb árban veszek. Fischer Csapó uca 89. Telefon: 28-59. 776

Aranyat, ezüstöt, uragokvet, Zalog-egyet, legmagasabb áron vásárolunk. FELVÉTEL a csorász Piac-ucca 15. Szat. műve.

Kilós méteresárak, düfín, tenisz, barchet, batiszt schiffon nagyban, kicsinyben: Csokonai uca 3. 4043

Börkabátot, lengyel bundát, fekete kabátot Weisz Sándortól, Csapó u. 10. 4911

Szintartó gyöngyfonalak régi árakban, himzópamutok 16 fillértől, függönyeink hírnevesek. »Favorit«, Csapó 24. 4014

Iskolai gyermekruhák, legolcsóbb áron szerezhető be a Gerő ruhaházban. Piac u. 52.

Agysodrony, összecukos vaságyak, mosdók, állófogasok, kályhavadók, gyermekágyak, lábrácsok Ottónál, Rákóczi uca 13. 3930

Művirágot olesón és szépen készíti: Nasch Böske, Erzsébet uca 25. 4156

Nagyságos Asszony! Raktáramon levő maradékokból nőiruhát és kabátot olesón készítek. Fisch di-vatterem, Piac u. 44. 4027

Takaréktűzhelyek készen kaphatók, Megrendelést leszállított áron készítek. Kandia 15. 4181

Poloskairtást, molyirtást, cyángázzal, lakások vizsgálatát, valamint bútorok, ruhák, bundák és szőnyegek darabonkénti cyanozását, szállítását saját helyiségemben törvényes felelősséggel végzem. Poloska, sváb- és patkányszer kapható. Ná-nássy, Kossuth uca 47. 4171

Különléle

Fehérneműt és felsőruhát olesón készítek, házhoz is megyek. — Cím a kiadóban. 4091

Szerény igényű, intelligens lakótársnőt keresek, mindenemű varrást, javítást, harisnyatalpálást készítek József kir. bereg uca 22. 4. ajtó. 4173

A szerkesztésért és kiadásért felelős: THURY LEVENTE, Laptulajdonos: Debreceni Független Ujság Vállalat. Nyomta: Tiszántúli Könyv-és Lapkiadó R. T., József kir. bereg uca 1. szám.